

我国“蛟龙”号载人潜水器升级换装

作为经略深海的“国之重器”，“蛟龙”号升级换装后将于今年2月完成水池试验，3月开展应用海试。

记者近日从中国大洋事务管理局获悉，目前潜航员和技术人员正在紧锣密鼓地开展“蛟龙”号升级改造工作，主要包括7000米级大容量、长寿命、高能量密度柔性锂电池系统和高效直驱型低噪直流推进等关键部件升级，同时优化液压系统、视像传输系统、作业工具包和故障诊断辅助决策等系统。

“蛟龙”号已经完成关键部件的升级换装，将于2025年2月完成水池试验，3月在南海开展“蛟龙”号关键作业能力提升应用海试。此次关键部件技术升级将显著提升“蛟龙”号整体性能及安全作业能力，提高深海探测技术自主可控性，保持“蛟龙”号技术领先优势，为后续深海科考应用航次提供技术支持。

作为我国自主研发的7000米级载人潜水器，“蛟龙”号是我国认识深海和经略深海的“国之重器”，调查范围已覆盖太平洋、印度洋和大西洋等海域，在促进人类对深海认识、提升科学的研究水平方面发挥着重要作用。据新华社

美国将退出联合国人权理事会

据美国《政治报》等媒体2月3日报道，美国总统特朗普将于4日签署行政令，宣布美国退出联合国人权理事会。

这些媒体的报道还说，该行政令将宣布美国削减向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)提供的资金。

特朗普将于4日会见美的以色列总理内塔尼亚胡。根据以色列总理办公室日前发布的消息，内塔尼亚胡计划于3日和4日分别与美国中东问题特使威特科夫及总统特朗普就加沙地带第二阶段停火谈判等事宜举行会谈。

2018年6月，美国宣布退出联合国人权理事会，称理事会对以色列“存在偏见”以及“无法有效保护人权”。2021年2月，时任美国国务卿布林肯发表声明说，美国将以观察员身份重返联合国人权理事会。据新华社

新西兰休眠火山被赋予“人权”



1月31日，新西兰通过一项法案，赋予北岛休眠火山——塔拉纳基山在法律上与人相同的地位。

塔拉纳基山是新西兰北岛第二高峰，海拔2518米，是旅游、徒步登山、滑雪的热门目的地。赋予自然景观人权，意味着保障“健康和福祉”，任何直接或间接伤害塔拉纳基山的人将面临刑事处罚。

1840年，毛利人与英国殖民者签署《怀唐伊条约》，以割让主权换取英国王室的保护。这一条约被视为新西兰的“建国文献”，但它也让毛利人失去大量土地。在毛利人的世界观中，山川河流皆为先祖。随着外来者的过度开发，引起了毛利人的抗议。

此前，新西兰尤瑞瓦拉国家公园和旺格努伊河分别在2014年和2017年被法律赋予人权。塔拉纳基山由此成为新西兰第三个被赋予人权的自然景观。据《都市快报》

1645.4万人次 铁路春运单日旅客发送量创历史新高

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，2月3日正月初六，全国铁路发送旅客1645.4万人次，创春运单日旅客发送量历史新高，运输安全平稳有序。2月4日正月初七，全国铁路预计发送旅客1690万人次，计划加开旅客列车2196列。

4日是春节假期最后一天，铁路返程客流持续走高。从铁路12306车票预售情况来看，4日热门出发城市主要有北京、广州、成都、武汉、西安、重庆、郑州、上海、南昌、杭州；热门到达城市主要有北京、上海、广州、深圳、成都、武汉、杭州、西安、郑州、重庆；北京至上海、南宁至广州、武汉至上海、武汉至广州、武汉至深圳、南昌至上海、太原至北京、南昌至深圳、西安至成都、沈阳至北京等区间客流较为集中。据新华社

多部门发文解决生态环境损害赔偿实践难题

近日，生态环境部联合相关单位印发《关于深入推进生态环境损害赔偿制度改革若干具体问题的意见》，推动解决实践中突出问题，回应地方关切。

这份意见对生态环境损害赔偿案件线索筛查、启动、调查、评估、磋商、司法确认等全流程办案程序提出具体要求，重点围绕显著轻微、简单和重大三类案件，分别规定了判定原则和办理要求，完善了与行政执法、环境公益诉讼的衔接，强化了资金管理、宣传培训和信息报送等保障机制，指导改革常态化运行。据新华社

我国红树林面积达到3.03万公顷

2月2日是世界湿地日。目前我国红树林面积已达3.03万公顷，较本世纪初增加了约0.83万公顷，是世界上少数几个红树林面积净增加的国家之一。

这是记者2日从国家林草局了解到的。国家林草局有关负责人说，近年来，我国加快实施红树林保护修复专项行动，近五年累计营造红树林8800多公顷、修复红树林8200公顷。国际红树林中心也在深圳正式设立。“海岸卫士”红树林呈现生机勃勃的发展趋势。

红树林是生长在热带、亚热带海岸潮间带，由红树植物为主体的常绿乔木或灌木组成的湿地木本植物群落，在净化海水、防风消浪、固碳储碳、维护生物多样性等方面发挥着重要作用。据新华社

特朗普政府说或重组美国国际开发署

美国国务院2月3日发表声明说，美国国务卿鲁比奥作为美国国际开发署代理署长，通知美国国会对美国国际开发署对外援助活动进行审查，并“着眼于可能的重组”。

最近一段时间，美国政府效率部负责人埃隆·马斯克频繁发表抨击美国国际开发署的言论，并要求撤销该机构。据美国媒体报道，美国国际开发署大量高级职员近期被停职，其官网已下线。2月3日，美国国际开发署位于美国首都华盛顿的总部办公室被关闭，工作人员无法进入。

长期以来，美国国际开发署以对外援助为名，资助干涉他国内政等活动，在国际上广受批评。据新华社



英国伦敦举行春节庆祝活动

2月2日，英国伦敦举行多种活动，庆祝中国农历蛇年春节。图为当日，在英国伦敦市中心的特拉法加广场，演员表演舞狮。新华社发

国开行2024年支持收购近万套存量商品房用作保障性住房

记者从国家开发银行获悉，2024年，国开行用好保障性住房再贷款政策，重点支持广西、江苏、河南、吉林、四川等地收购已建成存量商品房用作配售型、配租型保障性住房，带动相关城市消化存量商品房近万套。据新华社

白俄罗斯开始进行战备检查

白俄罗斯国防部2月3日发布消息说，白武装力量当天开始进行战备检查。

消息说，此次检查将评估机械化军事部队执行指定任务的战备水平和能力。包括后备役征召人员在内的有关部队所有人员都须前往指定区域完成对武器、军事和特种装备的系列应用任务，在军事场地和陌生地形进行各规模演习演练。

此外，在战备检查中还将测试侦察和进攻型无人驾驶航空系统与陆军、电子战设备共同执行作战任务的能力。

白俄罗斯国防部长赫列宁表示，结合当前形势和白俄罗斯武装力量训练的目标与任务，决定开始本次战备检查。白方将时刻关注形势和做好准备，在必要时采取武装行动，确保白俄罗斯主权和领土完整。据新华社

白宫拟扩招速记员



据美联社近日报道，白宫目前正在考虑扩招速记员，因为美国总统特朗普“话太多”，速记员跟不上他的语速。

数据显示，在就职典礼当天，特朗普就说了22000多个词。而从就职典礼当天算起，特朗普上任一周内在镜头前共说了81235个词，总时长达7小时44分钟。同期相比，拜登仅说了24259个词，总时长为2小时36分钟。“话又多又密”的特朗普给白宫速记员带来了职业挑战，因为负责记录总统公开讲话的速记员很难跟上总统的节奏。

有报道称，商人出身的特朗普非常清楚如何吸引人们的注意，按照共和党传播策略师凯文·马登的说法，特朗普的优势之一就是他有“制片人思维”，“他会不断规划下一个‘节目’，并牢牢抓住观众注意力。”此外，相较于拜登，特朗普更愿意与媒体打交道。特朗普上任后已经多次与媒体记者交谈。据《羊城晚报》